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CONCEJO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI 

ACTA N°21.2.1.1-157 
SESIÓN  PLENARIA ORDINARIA 

 

 
 

HORA   : Siendo las 3:30 p.m. inicia la Plenaria  
FECHA   : Miércoles 13 de marzo de 2013 
LUGAR   : Hemiciclo del Concejo Municipal 
 
PRESIDENTE   : H.C. DR. JOSÉ FERNANDO GIL MOSCOSO 
 
SECRETARIO  : Dr. HERBERT LOBATON CURREA 
RELATORA   : Dra. NHORA ELENA CARDENAS SANDOVAL 
 
(ASUME LA PRESIDENCIA EL H.C. JOSÉ FERNANDO GIL MOSCOSO 

PRESIDENTE: Señor Secretario, siendo las 3:30 pm damos inicio a la Sesión 
Plenaria del día de hoy miércoles 13 de marzo de 2013, sírvase llamar a lista. 
 

VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
EL SECRETARIO: Llamada a lista Sesión Plenaria Ordinaria, día miércoles 13 de 
marzo de 2013, siendo las 3:30 de la tarde. 

 
ARCOS BENAVIDES OSWALDO   (P) 
ARROYAVE RIVAS, FABIO FERNANDO  (P) 
BARRERAS CORTES, ROY ALEJANDRO  (P) 
ECHEVERRY BUSTAMANTE, ALBEIRO  (P) 
GARCÍA MORENO, NORALBA   (P) 
GIL MOSCOSO, JOSÉ FERNANDO  (P) 
GÓMEZ GÓMEZ, LUIS ENRIQUE  (P) 
GUTIÉRREZ VARGAS, AMPARO   (P) 
HOYOS GARCÍA, JOHN JAIRO   (P) 
HURTADO SÁNCHEZ, NORMA   (P) 
MAYA BEDOYA, JOHN MICHEL   (P) 
 

MOLINA BELTRÁN, PATRICIA   (P) 
MOSQUERA, HARVY    (P) 
OLAYA, CIRO, JUAN CARLOS   (P) 
PINILLA MALO, CARLOS HERNANDO  (P) 
RENTERÍA CHALÁ, DANIS ANTONIO  (P) 
RODRÍGUEZ NARANJO, CARLOS HERNÁN (P) 
ROJAS BAUTISTA, JOSÉ URIEL   (P) 

TAMAYO OVALLE FERNANDO ALBERTO  (P) 

TORO ECHAVARRÍA, AUDRY MARÍA  (P) 

VÉLEZ GÁLVEZ, CLEMENTINA   (P) 

 Nota: Presente (P)    

Señor Presidente hay quórum Decisorio. 
 
A continuación entonaremos las notas del Himno Nacional y el Himno a Santiago 
de Cali. 
 
(SE ESCUCHA EL HIMNO DE COLOMBIA Y EL HIMNO A SANTIAGO DE CALI) 
 

EL PRESIDENTE: Sr. Secretario, sírvase leer el Orden del Día.  
 
EL SECRETARIO:   ORDEN DEL DÍA 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
MIÉRCOLES 13 DE MARZO DE 2013 

1. LLAMADA A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. CITAR AL PERSONERO MUNICIPAL DOCTOR ANDRÉS SANTAMARÍA 
GARRIDO SEGÚN PROPOSICIÓN Nº 002 RADICADA POR LOS 
HONORABLES CONCEJALES CLEMENTINA VÉLEZ GÁLVEZ, CARLOS 
HERNANDO PINILLA MALO Y COADYUVADA POR LA H.C. Y AUDRY 
MARÍA TORO ECHAVARRÍA.   

3. PROPOSICIONES COMUNICACIONES Y VARIOS. 

 

-Señor Presidente ha sido leído el Orden del Día- 
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EL PRESIDENTE: En consideración el Orden del Día leído…, se abre la 
discusión…, continúa la discusión…, anuncio que va a cerrarse…, queda cerrada. 
¿Lo aprueba la plenaria? 
 
(EL H.C. APRUEBA EL ORDEN DEL DÍA) 

El SECRETARIO: Ha sido aprobado el Orden del Día, Sr. Presidente. 
 
EL PRESIDENTE: Siguiente punto del Orden del Día Sr. Secretario. 
 

CONTINUACIÓN DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA  
 
EL SECRETARIO:  Segundo (2º)    

CITAR AL PERSONERO MUNICIPAL DOCTOR ANDRÉS SANTAMARÍA 
GARRIDO, SEGÚN PROPOSICIÓN Nº 002 RADICADA POR LOS 
HONORABLES CONCEJALES CLEMENTINA VÉLEZ GÁLVEZ, CARLOS 
HERNANDO PINILLA MALO Y COADYUVADA POR LA H.C. Y AUDRY 
MARÍA TORO ECHAVARRÍA. 

 
Señor Presidente ha sido leído el segundo punto del Orden del Día. 
 
EL PRESIDENTE: ¿Se encuentra presente el Dr. ANDRÉS SANAMARÍA 
GARRIDO? 
 
EL SECRETARIO: Sr. Presidente, H. Concejales, nos acompaña en el recinto del 
Concejo el Personero de Santiago de Cali Dr. ANDRÉS SANTAMARÍA GARRIDO. 
 
EL PRESIDENTE: ¿Se encuentran presentes los Concejales citantes? 
 
EL SECRETARIO: Sr. Presidente, en este momento nos acompañan: la Dra. 
CLEMENTINA VÉLEZ GÁLVEZ y la Dra. AUDRY MARÍA TORO ECHAVARRÍA.    
 
EL PRESIDENTE: Se les informa a la plenaria que vamos a escuchar al Sr. 
Personero Municipal inicialmente por el espacio que dicta el Reglamento Interno 
del Concejo, por espacio máximo de una hora y luego le daremos el uso de la 
palabra a cada uno de los Concejales empezando por los Concejales citantes, 
salvo si los citantes quieren intervenir previamente. Tiene el uso de la palabra la H. 
Concejal CLEMENTINA VÉLEZ. 
 
H.C. CLEMENTINA VÉLEZ GÁLVEZ: Gracias Sr. Presidente. Saluda a los H. 
Concejales, al Sr. Personero y a los funcionarios de la Personería acompañantes. 
 
Quería aclarar la H. Concejal que según el Reglamento Interno, en primer lugar 
intervienen los Concejales citantes y luego se escucha al personaje, pero los 
Concejales citantes determinan si primero se escuche al funcionario citado y más 
adelante los H. Concejales citantes.  
 
Manifiesta que la citación del Personero, elegido según la Constitución Nacional 
por la  Corporación Concejo Municipal, coincidió con el informe de Gestión 2012 
radicado por el Personero en la Secretaría General. Es por eso que ella como 
citante se prepara para intervenir después de escucharlo. 

-Muchas gracias-     
 
EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Dr. ANDRÉS SANTAMARÍA 
GARRIDO. 
 
EL PERSONERO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI – DR. ANDRÉS 
SANTAMARÍA GARRIDO: Saluda al Sr. Presidente, a los H. Concejales, a los 
miembros de la Mesa Directiva, a los funcionarios de la Personería de Cali, a los 
medios de comunicación y a la ciudadanía en general. 
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Hace un recuento el Sr. Personero cuando hace un año tomó posesión como 
Personero de Cali en este mismo recinto. Además recuerda que una de sus 
funciones es presentar el Informe de Gestión. Agrega que para preparar este 
informe tuvo en cuenta el discurso de hace un año cuando él generó unos 
compromisos, unas obligaciones y unos deseos como Personero. 
 
Éste debería basarse en tres pilares fundamentales: eficiencia, autonomía y 
honestidad. Basándose en estos principios inicia con su presentación. 
 
NOTA DE PROFESIONAL UNIVERSITARIO (Relatora): 

(SE ADJUNTAN AL ACTA LAS DIAPOSITIVAS DEL INFORME DE GESTIÓN PRESENTADAS POR EL 
SEÑOR PERSONERO).   
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Finaliza el Sr. Personero diciendo que por primera vez en muchos años se le 
presenta a Cali un informe anual sobre derechos humanos, piensa que éste es 
uno de los mayores logros de esta Institución, porque les permite a los caleños 
conocer las condiciones de dignidad en que se encuentran. 
 
Dice además, que no sólo él sino todo su equipo han venido haciendo un trabajo 
coherente con su discurso de posesión que fue lo que prometió al Concejo y 
ninguno de los Concejales o Concejalas le debatió su discurso, porque piensa que 
han cumplido.      

-Muchas gracias 
 

EL PRESIDENTE: Recuerda el Sr. Presidente a los H. Concejales, que en 
cumplimiento del Reglamento Interno les va a dar el uso de la palabra de acuerdo 
a como han sido inscritos: la H. Concejal CLEMENTINA VÉLEZ, la H. Concejal 
AUDRY MARÍA TORO, el H. Concejal CARLOS HERNANDO PINILLA, el H. 
Concejal JOHN JAIRO HOYOS, H. Concejal NORALBA GARCÍA, H. Concejal 
PATRICIA MOLINA. Después de la intervención de los H. Concejales tendrá la 
palabra el Sr. Personero para que responda a las preguntas.   
 
Igualmente le informa al Señor Personero que las preguntas que le hagan los H. 
Concejales y que estén por fuera de su informe, podrá responderlas verbalmente o  
por escrito posteriormente. Tiene la palabra la H. Concejal CLEMENTINA VÉLEZ 
GÁLVEZ. 
 
H.C. CLEMENTINA VÉLEZ GÁLVEZ: Gracias Sr. Presidente, Sres. 
Vicepresidentes, Honorables Concejales, Señor Personero de la Ciudad, Señores 
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funcionarios de la Personería de Santiago de Cali, medios de comunicación, 
ciudadanos y ciudadanas presentes. 
 
Dice la H. Concejal que algunos ciudadanos se preguntarán por qué es importante 
que la Corporación Concejo de Cali le pida un informe al Señor Personero 
mediante una Proposición pero él se adelantó y radicó en la Secretaría su Informe 
de Gestión. 
 
Destaca dos aspectos concretos y puntuales del informe del Señor Personero: que 
es académico, moderno y acompañado de datos estadísticos. Se refiere a las 
funciones específicas de los personeros según la Constitución Política contenidas  
en la Ley 136 del 94, numeral 3º que se permite citar textualmente. 
 

Ley 136 del 94, Art. 178 numeral 3º Funciones Específicas de los Personeros. 
Vigilar el ejercicio eficiente y diligente de las funciones administrativas municipales. 
 

Le pregunta al Señor Personero teniendo en cuenta su informe resume en 134 
llamadas, qué ha logrado la Personería en la vigilancia al Gobierno Municipal en 
temas concretos como Sicali, cobros de Megaobras, Actualización catastral 2012, 
Mujeres, Salud. Qué resultados concretos tiene ese numeral 3º de la Ley 136 en 
su Art. 178. Cómo le ha respondido la Administración Municipal a todo el trabajo 
de la Personería. 
 
Otra pregunta que hace la H. Concejal es: fuera del excelente informe, de la 
metodología y de todo el trabajo, ¿se ha logrado lo que dice la Ley? –refiriéndose 
a la publicación de El País del 8 de marzo- de un funcionario de la Personería, 
¿Dr. Quintero? Concretamente ¿cuáles son las dependencias eficientes? 
 
¿Qué ha obtenido del Gobierno Municipal con este ejercicio de la Ley? O no pasa 
nada, nada, nada. O es un gobierno sordo, sordo, sordo. O es un gobierno lento, 
lento, lento. O es un gobierno eficiente, eficiente y eficiente. Debe haber un 
resultado concreto ante la Administración después de este informe que usted ha 
hecho. 

-Gracias Sr. Presidente- 
 

EL PRESIDENTE: Según el Parágrafo Único del Art. 58, los Concejales tienen un 
límite de intervención de 10 minutos. Tiene la palabra el H. Concejal CARLOS 
HERNANDO PINILLA. 
 
H.C. CARLOS HERNANDO PINILLA MALO: Comparte la apreciación de la Dra. 
CLEMENTINA en cuanto al Informe del Sr. Personero, destaca en el informe el 
tema del embarazo a temprana edad, dice que ha sido una preocupación suya y 
ha buscado la manera de que Salud Pública, Educación y Bienestar Social 
trabajen mancomunadamente con unas metas e indicadores tratando de lograr un 
cambio en este sentido en la comunidad. 
 
Sugiere que sería bueno que la Personería le hiciera un llamado a Salud Pública, 
a Bienestar, a Educación para que conocer cuáles son los programas que tienen 
en el tema del embarazo a temprana edad y hacerle un seguimiento. 
 
Con relación al tema de Sicali, que el Concejo va le va a hacer un debate en 
actualización catastral, le dice al Señor Personero que sería bueno que estuviera 
presente en ese debate porque dice el H. Concejal que en cualquier comuna que 
él visita, aún sin haber recibido el recibo manifiestan su preocupación por el gran 
aumento en el avalúo y piensan que su Declaración de Renta se verá afectada por 
esto. 
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Otro tema que se ha debatido en el Concejo es el del Club Campestre y quisiera 
que el Sr. Personero le informara que pronunciamientos hay al respecto, qué se 
ha hecho, cómo va este proceso. 

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Tiene la palabra la H. Concejal AUDRY MARÍA TORO 
ECHAVARRÍA. 
 
H.C. AUDRY MARÍA TORO ECHAVARRÍA: Gracias Sr. Presidente. Se refiere la 
H. Concejal a unos aspectos del Informe que se permite detallar. 
 
Resalta lo completo del informe y la labor realizada por la Personería, pero dice 
que le quedan unos vacíos en ciertas partes del mismo y le parece un poco 
“gaseoso”, no ve que se profundice en la concreción de los hallazgos.  
 
En cuanto a la Dirección Operativa de Derechos Humanos –Centro de Quejas, 
Subdirección del Menor y Familia- critica la ausencia de los programas que 
impidan que los menores trabajen. Quiere ver concretamente las actuaciones de la 
Personería, las ejecuciones, los llamamientos en estos temas. No ve claro que se 
hayan hecho investigaciones o actuaciones contra las omisiones de la 
Administración. Que estas acciones se puedan complementar con el Gobierno, 
para que este informe no quede “gaseoso”.   
 
En la Dirección Operativa de Participación Ciudadana y Defensa de lo Público, le 
parece muy bien tanto el informe como las recomendaciones pero le critica que no 
tiene en cuenta las quejas de los ciudadanos frente al traslado de los recursos del 
situado fiscal para determinadas obras como la del Pascual Guerrero. Quisiera 
saber si se le está haciendo el seguimiento a este tema. 
 
Le pide actuaciones concretas y sanciones en los siguientes temas: pandillas, 
Sicali, Megaobras, Mio Cable, minería ilegal, ventas ambulantes, 
desabastecimiento de agua en las comunas 18 y 20, Jarillón, sistema de 
movilidad, transporte masivo, problemática Mio. 
 
Igualmente en las investigaciones y sanciones en el tema del Mio Cable por la 
actuación del anterior Presidente de Metro Cali LUIS EDUARDO BARRERA y el 
anterior Alcalde JORGE IVÁN OSPINA quienes autorizaron el pago de la obra 
mayor mediante un acta simple, lo cual debería  hacerse por un otrosí. Otro tema 
que no conoce su conclusión es el de Girasol. El cobro de valorización a las 
iglesias cristianas, que es un mandato del Concejo. Hay otros temas que quedan 
en el tintero y que pide la H. Concejal que sean profundizados. 

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el H. Concejal JOHN JAIRO 
HOYOS. 
 
H.C. JOHN JAIRO HOYOS GARCÍA: Gracias Sr. Presidente. Dice el H. Concejal 
que en nombre de los H. Concejales ROY BARRERAS, JOHN MICHEL MAYA, 
JOSÉ URIEL ROJAS y en el propio felicitan al Señor Personero y a la Personería 
por el logro que destacó la H. Concejal CLEMENTINA VÉLEZ del fallo de la Corte 
Constitucional con el cual les devuelven a los Concejos la competencia para 
nombrar a los Personeros.  

 
Se refiere el H. Concejal al tema de los transportadores y le pide al Señor 
Personero que siga liderando la lucha que libran estas personas, al igual que el 
problema que existe actualmente con el Sisben y la falta de recursos por parte de 
la Nación. Llama la atención en los temas como el futuro del agua para la Ciudad, 
los servicios públicos, el cumplimiento de las sentencias pendientes, el tema de 
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escombros, el problema jurídico de las JAL y las JAC. Hace igualmente un 
llamado para que sea atendido el derecho a la educación de (20.000) niños que se 
encuentran en incertidumbre desde hace un mes. 

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Se permite informarles a los H. Concejales el orden en que se 
encuentran inscritos para su participación: la Dra. NORALBA GARCÍA, la Dra. 
PATRICIA MOLINA, el Dr. JUAN CARLOS OLAYA, el Dr. FERNANDO TAMAYO y 
el Dr. HARVY MOSQUERA. Tiene el uso de la palabra la Dra. NORALBA 
GARCÍA. 
 
H.C. NORALBA GARCÍA MORENO: Gracias Sr. Presidente. Como lo expresara 
el Dr. JOHN JAIRO HOYOS, alaba la gestión del Dr. JOSÉ IGNACIO ARANGO 
funcionario de la Personería, en recuperar para los Concejos la descentralización 
y la autonomía de elegir al personero de la Ciudad. 
 
Resalta la labor del Personero en cuanto a la recuperación de las audiencias 
preventivas y las audiencias públicas y la presencia en las comunidades. Unos 
temas que le parecen de relevancia para resolver el conflicto social en la Ciudad 
son: los indicadores de violencia, de pobreza y de seguridad. 
 
Quisiera saber cuál es la metodología de la Administración en cuanto al Plan de 
Desarrollo en lo que tiene que ver con los TIOS; le solicita al Sr. Personero que 
revise tanto las fuentes de financiación como la metodología a emplear por la 
Administración en este tema. Le pareció muy importante el informe y por lo pesado 
para imprimirlo le pide al Sr. Personero si fuera posible que se les enviara impreso 
a los H. Concejales. 

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Les recuerda a los H. Concejales que según la Ley 136 
numeral 4 está prohibido dar votos de aplauso o censura a actos oficiales. Tiene la 
palabra la H. Concejal PATRICIA MOLINA. 
 
H.C. PATRICIA MOLINA BELTRÁN: Gracias Sr. Presidente. Le reconoce al Dr. 
SANTAMARÍA el oportuno cumplimiento de su informe. De igual manera, resalta el 
acompañamiento de la Personería en el conflicto del tema de los transportadores, 
la defensa de los derechos de los usuarios, el tema del agua y otros más.  
 
Sí quisiera saber cuántas de estas investigaciones han sido solicitadas por La 
Corporación Concejo de Cali o por Concejales o Concejalas y en qué estado se 
encuentran estas denuncias. Sí cree la H. Concejal que la Personería tiene un reto 
y es trabajar todos los temas que implican vulneración a los derechos humanos 
como son las desapariciones, las bandas criminales, la inseguridad. 
 
Otro tema que le pide al Dr. SANTAMARÍA que tenga en cuenta como una tarea 
es la defensa del patrimonio público, ya que desde que se posesionó el Dr. 
RODRIGO GUERRERO en el año 2012 ha dicho que viene por EMCALI, en un 
proceso que es la pérdida del patrimonio público, la privatización de EMCALI a 
través de la escisión del componente de telecomunicaciones. 

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Tiene la palabra el H. Concejal JUAN CARLOS OLAYA. 
 
H.C. JUAN CARLOS OLAYA CIRO: Gracias Sr. Presidente. Se refiere el H. 
Concejal a cuatro temas puntuales: en primer lugar, qué ha hecho la Personería 
con el conflicto del transporte masivo en el oriente de Cali; segundo, qué se está 
haciendo frente a las cifras tan altas de abuso sexual en Cali especialmente en el 
Distrito de Aguablanca (65%), al igual que el maltrato a la mujer, no se atienden 
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oportunamente las quejas de las mujeres y éstas desisten de sus denuncias; 
tercero, el tema de mala calidad de la vivienda como en Altos de Santa Elena y 
Potrero Grande; cuarto, los casos de omisión de los funcionarios, qué acciones 
disciplinarias se les  ha seguido a estos funcionarios, caso concreto de Cali el Plan 
de Gestión Integral de Residuos Sólidos-PGIRS, que va ligado al tema de los 
recicladores y los carretilleros. 
 
Con todo respeto el H. Concejal, solicita al Sr. Personero que informe a la plenaria 
qué acciones está adelantando al respecto. 

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el H. Concejal FERNANDO 
TAMAYO. 
 
H.C. FERNANDO ALBERTO TAMAYO OVALLE: Gracias Presidente. Un cordial 
saludo a los compañeros que aún permanecen en la plenaria. 
 
Si bien es cierto que no es permitido felicitar, reconoce el H. Concejal la buena 
labor que ha venido desempeñando el Señor Personero. Hace referencia al titular 
del periódico El Tiempo “En Cali se anda como en cualquier capital europea”, le 
parece que la persona que escribió este titular no conoce la Cali en que vivimos. Y 
esto lo trae a colación por el preocupante tema de inseguridad en la Ciudad, como 
la mal llamada “limpieza social” en la Comuna 18 en los últimos días, donde fueron 
asesinados la semana pasada 5 jóvenes en el Alto de los Chorros. 
 
Otro tema que le preocupa al H. Concejal es el de la extorsión. En días pasados 
dialogando con un representante de ASONOC que es la agrupación de los dueños 
de de establecimientos y discotecas, éste le comentó de la extorsión que están 
padeciendo por parte de lo que queda de los llamados Urabeños, donde les piden 
entre $800.000 a $1.500.00 mensuales “para permitirles ejercer su oficio en paz”. 
 
Sr. Personero, qué está haciendo al respecto y díganos si usted conocía estos 
temas; qué podemos hacer al respecto porque esto ya se nos está saliendo de las 
manos. Hay que hacer cualquier esfuerzo para la que gente no se sienta 
amenazada en su integridad y para que en Cali se pueda caminar como  en 
cualquier ciudad europea.  

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la H. Concejal AMPARO 
GUTIÉRRREZ. 
 
H.C. AMPARO GUTIÉRREZ VARGAS: Gracias Sr. Presidente. Dice la H. 
Concejal que tuvo la oportunidad de hacer parte de la Personería por espacio de 
12 años y por eso exalta la labor que está haciendo la Personería en cabeza del 
Dr. SANTAMARÍA y su equipo de trabajo a pesar de los sueldos tan bajos. 
 
Resalta el que la Personería haya vuelto a realizar sus funciones en los en los 
Centros Locales Integrados-CALI, atendiendo a la comunidad en el tema de los 
derechos humanos. Sugiere que el toque de queda para los menores de edad no 
se haga ciertas comunas, sino como se hizo en cierta época, que era en todas las 
comunas de Cali. 
 
Le parece muy importante la implementación verbal en los procesos porque esto 
los agiliza. Otra inquietud que tienes es qué ha pasado con la problemática de 
Girasol y los derechos de los trabajadores de EMSIRVA.      

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Tiene la palabra el H. Concejal HARVY MOSQUERA. 
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H.C. HARVY MOSQUERA: Gracias Sr. Presidente. Resalta la implementación por 
parte de la Personería de las audiencias preventivas públicas, ya que con este 
sistema se logra agilizar los procesos. 
 
Le preocupa el número de fallos e irregularidades en la Administración Municipal. 
Igualmente trae el tema de inseguridad además de las pandillas, lo cual pone a la 
Ciudad con unos índices muy altos (298) muertes violentas; en la semana del 25 
de febrero al 3 de marzo (50) homicidios, además de los hurtos de motocicletas a 
diario, saqueos a viviendas, etc. Cree el H. Concejal que esto no se deba a la falta 
de recursos porque hay suficientes policías custodiando (1.000) además de los 
equipos, los vehículos y otros.  
 
Comedidamente solicita que nos ayude a evidenciar los focos de violencia en 
asocio con la Administración Municipal mediante un plan maestro y la inversión 
social que se necesita. 

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Sr. Personero por espacio de 20 
minutos máximo. Le solicita que las preguntas que le queden pendientes de 
resolver las haga llegar por escrito. 
 
 
EL SEÑOR PERSONERO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI – DR. ANDRÉS 
SANTAMARÍA GARRIDO: Se remite el Sr. Personero en primer lugar a contestar 
las preguntas formuladas por la Dra. CLEMENTINA VÉLEZ.  
 
Al respecto manifiesta que “uno primero organiza su casa” antes de organizar la 
de los demás, esto para indicar que en la Personería generaron procesos internos 
de investigación, de elaboración de informes y protocolos que no existían. Recalca 
que se han producido resultados y todos son del 2012. 
 
Le dice a la H. Concejal que le va a escribir detallando todos esos procesos y en el 
estado en que se encuentran. Igualmente le recuerda que ella como Concejal 
debe llamar a control político a los funcionarios de la Administración que no han 
cumplido, lo cual sería de mucha ayuda para la articulación entre el Concejo 
Municipal y la Personería, cariñosamente la nombra como “embajadora” de este 
seguimiento. En respuesta a su pregunta, le presenta un solo ejemplo de su 
gestión y es devolver el agua a la Comuna 18 y la suspensión de la construcción 
de Altos de Santa Elena mediante una acción de tutela. 
 
A la Dra. AUDRY MARÍA TORO le responde a la expresión usada por ella 
“gaseosa” y dice que su trabajo y el de sus funcionarios es serio y comprometido. 
En cuanto al tema de Villahermosa le cuenta que entraron a visualizar y valorar lo 
que estaba sucediendo y tutelaron a la Ministra de Justicia para que se le 
ordenara que la atención médica a través de Caprecom se diera a todos los 
internos de manera inmediata, esto también cobijó al IMPEC. 
 
A la Dra. AUDRY y a la Dra. CLEMENTINA les aclara que el informe de gestión es 
una apreciación general y cada uno de estos temas plasmados allí están 
ampliados con  otros informes más grandes. Les sugiere que se remitan a la 
página web para que puedan ver todo el contenido del informe, caso tema del Mio 
Cable.  
 
Le dice además a la Dra. AUDRY, que todos esos temas que no son claros o 
consistentes, son temas de trabajo y consolidación de sus funcionarios. Al tema de 
Megaobras, dice que se le hizo seguimiento a todas las obras de la Ciudad 
mediante reuniones y audiencias y le dice que en la página web puede encontrar 
todo.  
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Del tema Girasol dice que tiene sus procesos disciplinarios activos; en lo que 
respecta a los recicladores, añade que él inició los procesos cuando era Defensor 
del Pueblo, conjuntamente con la Dra. PATRICIA MOLINA. 
 
Piensa que la Personería ha alcanzado grandes logros al aprovechar la capacidad 
individual de cada uno de sus funcionarios y especializarlos en su área y según 
dice, investigando en el Centro de Documentación, esto no existía. 
 
Al Dr. PINILLA le informa que en el tema de La Buitrera Predios 1 y 2, se está 
trabajando en lo relacionado con títulos que la Personería no contaba con esta 
información. A la Dra. NORALBA le contesta que es una de sus preocupaciones 
hacerle un seguimiento al Plan de Desarrollo. A la Dra. PATRICIA le dice que se 
deben leer los informes y hacerles seguimiento para la articulación. 
 
A las preocupaciones del Dr. JUAN CARLOS OLAYA manifiesta en primer lugar 
que a los transportadores hay que darles el precio justo y si sacan buses, éstos 
hay que reemplazarlos para tener completa la flota del Mio, no lo mencionó en el 
informe de gestión pero ha habido un trabajo contundente y una posición clara 
frente a este tema. 
 
En lo que respecta al abuso sexual de menores, dice que el problema es el 
excesivo centralismo en la justicia en Bogotá; falta de fiscales, falta de personal 
especializado; dice que está trabajando en un análisis de la situación de justicia en 
Cali incluido el tema de abuso sexual de menores, el cual le enviará. 
 
En el tema de limpieza social tocado por el Dr. FERNANDO TAMAYO dice que ya 
lo han evidenciado en varios barrios como Alameda, Guabal, Comuna 18 con 
reportes y lo están trabajando. En cuanto a las pandillas, se empezó a evidenciar 
este problema por la Personería, lo cual dice que es un logro. 
 
En el tema de seguridad –Dr. HARVY- dice que la Personería ha sido autónoma e 
independiente y añade que el Gobierno Local le envió una carta donde dice que 
los temas de homicidios se deben debatir dentro del escenario del Consejo de 
Seguridad, lo cual no comparte porque dice que el Consejo de Seguridad es para 
debatir políticas de seguridad del Gobierno y los organismos de control no están 
subordinados a ello. Insiste en que se le debe hacer control político a los informes 
de los funcionarios y recuerda que el año pasado envió un informe de derechos 
humanos. 

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Tiene la palabra la Dra. CLEMENTINA VÉLEZ.  
 
H.C. CLEMENTINA VÉLEZ GÁLVEZ: Gracias Sr. Presidente. La H. Concejal se 
permite hacer unas observaciones para el Sr. Personero. Uno, dice que los H. 
Concejales no hacen ataques personales sino a la institucionalidad de la 
Personería; dos, le pide al Sr. Personero un informe concreto de la gestión en las 
comunas de la Secretaría de Bienestar Social en cabeza del Dr. JAIME 
QUEVEDO. 

-Muchas gracias- 
 

EL PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el H. Concejal FERNANDO 
TAMAYO. 
 
H.C. FERNANDO ALBERTO TAMAYO OVALLE: Se permite el H. Concejal dejar 
una constancia que radicó en la Secretaría General. 
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CONSTANCIA EN EL ACTA 
NOTA DE PROFESIONAL UNIVERSITARIO (Relatora): 

(SE TRANSCRIBE A CONTINUACIÓN LA CONSTANCIA LEÍDA POR EL H.C. FERNANDO ALBERTO 

MAYAO OVALLE).   

COMO CONCEJAL DE SANTIAGO DE CALI, EL DÍA DE HOY MARZO 13 DE 2013 
RADIQUÉ ANTE LA SECRETARÍA GENERAL DEL CONCEJO DE CALI EL PROYECTO 
DE ACUERDO TITULADO “POR MEDIO DEL CUAL SE ADOPTA EN SANTIAGO DE 
CALI EL CIRCUITO DE FESTIVALES PACÍFICO ROCK Y SE DICTAN OTRAS 
DISPOSICIONES”.  
 
ESTE PROYECTO ES PRODUCTO DE UNA INICIATIVA DE UN COLECTIVO 
CIUDADANO MOVIMIENTO ROCK DE CALI Y ESTÁ CONTEMPLADO EN EL ACUERDO 
326 DEL 2012 - PLAN DE DESARROLLO DEL MUNICIPIO DE SANTIAGO DE CALI. 
 

ATENTAMENTE, 
 
FERNANDO ALBERTO TAMAYO OVALLE 
CONCEJAL      

 
 
EL PRESIDENTE: Señor Secretario, sírvase llamar a lista. 
 

VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
EL SECRETARIO: Llamada a lista.  
 
ARCOS BENAVIDES OSWALDO   (A) 
ARROYAVE RIVAS, FABIO FERNANDO  (A) 
BARRERAS CORTES, ROY ALEJANDRO  (A) 
ECHEVERRY BUSTAMANTE, ALBEIRO  (A) 
GARCÍA MORENO, NORALBA   (A) 
GIL MOSCOSO, JOSÉ FERNANDO  (P) 
GÓMEZ GÓMEZ, LUIS ENRIQUE  (A) 
GUTIÉRREZ VARGAS, AMPARO   (P) 
HOYOS GARCÍA, JOHN JAIRO   (P) 
HURTADO SÁNCHEZ, NORMA   (A) 
MAYA BEDOYA, JOHN MICHEL   (A) 
 
 
 

 
MOLINA BELTRÁN, PATRICIA   (P) 
MOSQUERA, HARVY    (P) 
OLAYA, CIRO, JUAN CARLOS   (P) 
PINILLA MALO, CARLOS HERNANDO  (P) 
RENTERÍA CHALÁ, DANIS ANTONIO  (A) 
RODRÍGUEZ NARANJO, CARLOS HERNÁN (A) 
ROJAS BAUTISTA, JOSÉ URIEL   (A) 

TAMAYO OVALLE FERNANDO ALBERTO  (P) 

TORO ECHAVARRÍA, AUDRY MARÍA  (P) 

VÉLEZ GÁLVEZ, CLEMENTINA   (P) 

 Nota: Presente (P) Ausente (A) 

Sr. Presidente, han contestado DIEZ (10) Honorables Concejales.  
 
EL PRESIDENTE: Se levanta la sesión. 
 
Nota:  
Dando cumplimiento al Artículo 26 de la Ley 136 de 1994 y modificado por la Ley 1551 del 
6 de Julio del año 2012“…, De las Sesiones de los Concejos y sus Comisiones 
permanentes, El Secretario de la Corporación levantará actas que contendrán una 
relación sucinta de los temas debatidos, de las personas que hayan intervenido, de los 
mensajes leídos, las proposiciones presentadas, las comisiones designadas, resultado de 
la votación y las decisiones adoptadas. El soporte de cada Acta será su respectivo CD de 
Audio. 
 
 
 
 

JOSÉ FERNANDO GIL MOSCOSO  HERBERT LOBATON CURREA 
PRESIDENTE     SECRETARIO GENERAL   
 
NOTA DE LA SECRETARIA GENERAL: 

LA PRESENTE ACTA FUE APROBADA EN LA SESIÓN PLENARIA ORDINARIA DEL DÍA _________________ 
DEL MES DE _______________ DEL AÑO 2013, ACTA Nº21.2.1.1-____ 
 
 
 
 
 

HERBERT LOBATON CURREA    
SECRETARIO GENERAL     

Proyecto: Dra. Nhora Elena Cárdenas Sandoval. - Profesional Universitario (Relatora)     


